Представление чисел в памяти ПК 

Иванова Татьяна Анатольевна, учитель информатики  МОУ «КСОШ №3»(г. Кингисепп Ленингралской области)

ПРЕДСТАВЛЕНИЕ ЧИСЕЛ  В ПАМЯТИ ПК
	1.С фиксированной запятой

	Название
	1.1.Целые числа без знака

(неотрицательные)


	1.2.Целые числа со  знаком


	1.3.Большие числа со знаком

	Диапазон (интервал)
	От 0 до 255


	От  -2
[image: image1.wmf]15

(-32768) до -1  и  от  256 до           2
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-1(32767)
	от  -2
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 до 
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[image: image5.wmf]15

 до  2
[image: image6.wmf]31

-1

	Объём памяти


	8 бит =1байт


	16 бит=2 байта

З

Старший разряд  -  Знаковый

Остальные 15 – для двоичного кода числа
	32 бита =
4 байта

	Способ хранения


	В Прямом двоичном Коде (ПК)
	Положительные числа  в ПК

Отрицательные числа  в Дополнительном двоичном Коде (ДК)*
	Положительные числа  в ПК

Отрицательные числа  в Дополнительном двоичном Коде (ДК)*


*Алгоритм  получения  дополнительного кода (ДК):

1. Найти двоичный код модуля числа переводом из 10Сс в 2Сс;

2. Записать полученный код в требуемую ячейку памяти с учётом знакового разряда. Он принимает значение 0, если число положительное (положительные числа хранятся в ПК) и 1, если число отрицательное.
3. Инвертировать (заменить на противоположные значения:  0 на 1, 1 на 0)  все разряды, кроме знакового (получится Обратный Код (ОК)).

4. Прибавить к ОК   единицу  в младшем разряде, получится Дополнительный Код (ДК).
Примеры  типовых заданий решением 
1.Числа с  фиксированной запятой.
1.1.Целые числа без знака

(неотрицательные)

1.1.1. В памяти ПК число  10010  представлено так:
1) 1100100                  2) 01100100                3) 100                   4)0010011
Решение:

1.Согласно таблице «Представление чисел в памяти компьютера», число 100 принадлежит интервалу от 0 до 255(целые числа без знака), значит для его хранения в памяти ПК выделяется 1 байт(8 бит) и  число хранится в Прямом Коде (положительное).

2. Находим двоичный код числа 100 любым из известных способов, например 10010=64+32+4 (10010=11001002
3.Записываем число в разрядную сетку
	0
	1
	1
	0
	0
	1
	0
	0


Ответ:2

1.1.2.Специализированный процессор работает с положительными целыми однобайтовыми числами. Он может выполнять две команды:

1.  сдвиг числа влево на один двоичный разряд
2.  вычти 1
Для заданного числа 15 выполнена последовательность команд 11222.  Запишите полученный результат в десятичной системе счисления.

Решение:

1.Найдём двоичный код 1510=11112

2.Запишем положительное число 15 в разрядную сетку, согласно таблице «Согласно таблице «Представление чисел в памяти компьютера».
	0
	0
	0
	0
	1
	1
	1
	1


3.Выполним команды по порядку:

1  
	0
	0
	0
	1
	1
	1
	1
	0



1
	0
	0
	1
	1
	1
	1
	0
	0


2

	0
	0
	1
	1
	1
	1
	0
	0


 -                                                                    1
	0
	0
	1
	1
	1
	0
	1
	1


2
	0
	0
	1
	1
	1
	0
	1
	1


-                                                                     1
	0
	0
	1
	1
	1
	0
	1
	0


2
	0
	0
	1
	1
	1
	0
	1
	0


-                                                                                            1
	0
	0
	1
	1
	1
	0
	0
	1


4. Двоичное число 111001 переведем в 10Сс методом разложения по степеням основания(степеням 2); 20*1+23*1+ 24*1+ 25*1=5710
Ответ: 57
1.2.Целые числа со  знаком

1.2.1.  Количество единиц  в двоичном представлении десятичного числа -126  в памяти ПК равно

1) 9

2)10

3)3

4)7

Решение:

1.Согасно таблице «Представление чисел в памяти компьютера»,данное число принадлежит интервалу 1.2., является отрицательным, поэтому требует для хранения 2 ячейки памяти по 8 бит каждая и хранится в дополнительном коде.
2.Получим  ДК согласно алгоритму:
|-126|=12610=1 1 1 1 1 1 02*
ПК
	1
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	0


ОК

	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	1


ДК
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	1


+                                                                                                                                                 1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	0
	0
	0
	0
	0
	1
	0


3.Подсчитаем единицы  - 10.
Ответ: 2
1. 2.2. .Для хранения десятичного числа  -126  в памяти ПК выделен 1 байт. Количество единиц  во внутреннем представлении  этого числа   равно

1) 9

2)10

3)2

4)7

Решение:

1. Пункты 1-2 выполнить, как в задаче 1.2.1.

2.От полученного дополнительного кода, согласно условию задачи оставить 8 разрядов, начиная с младшего, справа налево.

	1
	0
	0
	0
	0
	0
	1
	0


3.Подсчитаем единицы -2.

Ответ: 3.
      *Алгоритм получения двоичных кодов чисел, близких к степеням 2(например, 64 и 63, 128 и  127 и т. д.) может быть упрощён. Например, для получения кода числа 126, достаточно от кода  12710=1111111  отнять 1, т. е. заменить 1 в младшем разряде на 0.
1.2.3. Целочисленные беззнаковые переменные  А, В и С  занимают в памяти ПК один байт. Если  А=260,  а  В=272, то в результате выполнения операции С=А+В переменная С примет значение

 1)30            2) 532         3) 20       4)8

Решение: Предлагаю наиболее быстрый по времени способ решения, т.к. в ЕГЭ важен хронометраж времени!

1.Согасно таблице «Представление чисел в памяти компьютера»,данные числа принадлежат интервалу 1.2.Следовательно, они хранятся в прямом коде в двухбайтовом машинном слове.

2. Проанализируем, какая часть числа «не помещается» в указанный в условии задачи фрагмент из 8 бит.для числа А=256+4, т.е. 256, поэтому в 1 байте от 260 останется только 4. Аналогично, для В=256+16, т.е. тоже 256, в  байте остаётся 16.
3. Складываем 4+16=20.  Результат в разрядную сетку помещается, т.к. принадлежит интервалу 1.1. (в таблице), поэтому не требует каких-либо преобразований.
Ответ: 3.

1.3.Большие числа со знаком

1.3.1.Дано число 3500010. Сколько 8-разрядных ячеек памяти необходимо для его представления в памяти компьютера?
1)1                       2)2                      3)3                4)4

Решение:

1. Согласно таблице «Представление чисел в памяти компьютера»,данные числа принадлежат интервалу 1.3. следовательно для хранения требуется 32 бита=4 байта памяти.
Ответ:4.
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